

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, Ташкентского областного и городского комитетов коммунистической партии (большевиков) Узбекистана и Верховного Совета Узбекской ССР.

27 ФЕВРАЛЯ 1946 г. № 43 (6913). СРЕДА ЦЕНА 20 КОП.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР товарищу Андрею Александровичу Жданову (1 стр.). Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении товарища Жданова А. А. орденом Ленина (1 стр.). Вооруженные силы страны социализма (Передовая «Известий» за 26 февраля) (1 стр.). НОВЫМ ТРУДОВЫМ ПОДЪЕМОМ ОТВЕЧАЮТ ТРУДЯЩИЕСЯ НА РЕЧЬ ВЕЛИКОГО СТАЛИНА (2 стр.). От Центрального Комитета Всесоюзной Комму-

нистической Партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР. В Совнарком СССР — об увековечении памяти Народного Комиссара Просвещения РСФСР академика Потемкина В. П. и об обеспечении его семьи (2 стр.). Мамазакир Норматов, Абдраим Хайдаров и др. — Мы готовы к весенней пахоте (3 стр.). М. Дубинский. — Делегат курултая отчитывается перед хлопкоробами (3 стр.). Ирина Мэй. — Одна из пяти в мире (3 стр.). Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге (4 стр.).

Боевая задача парторганизации Узбекистана

Во вчерашнем номере нашей газеты была опубликована резолюция XIII пленума ЦК КП(б) Узбекистана «Постановление СНК Союза ССР от 2 февраля 1946 года «О плане и мероприятиях по восстановлению и дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане на период 1946—1953 гг.» и задачи партийной организации». Этот важный документ должен быть тщательно изучен и принят как боевое руководство к действию всеми партийными организациями КП(б) Узбекистана.

Конечно, решение столь важной и столь большой по своему объему задачи, задачи не скоротечной, а рассчитанной на многие годы, требует от партийной организации Узбекистана, как организатора и руководителя трудящихся республике по осуществлению этой задачи, серьезного укрепления своих рядов, и особенно укрепления первичных парторганизаций в колхозах, МТС и совхозах, повышения идейно-политического уровня и авангардной роли коммунистов, постоянного совершенствования методов работы и решительного улучшения своей организационной и массово-политической работы, сменного разворота критики и самокритики. Только при этом условии партийная организация на деле возглавит всенародный поход за выполнение сталинской программы подъема хлопководства в Узбекистане.

Подготовка и проведение весеннего сева хлопчатника будет первым экзаменом, первой проверкой боевостности партийных организаций. Основное направление работы для каждой партийной организации дано в резолюции пленума и в докладе секретаря ЦК КП(б)Уз тов. Юсупова. Оба эти документа опубликованы. Значит, первая задача состоит в том, чтобы все члены и кандидаты партии, все непартийные большевики обдумали, глубоко усвоили эти документы, вооружились ими для практического действия. Но этого мало. Базируясь на указаниях резолюции пленума, каждый обком, райком партии, каждая первичная партийная организация, коммунисты и комсомольцы, хлопкоробы, интеллигенция и все трудящиеся республики должны проявить инициативу в быстрейшем и наилучшем осуществлении решений пленума, в изыскании и мобилизации внутренних материально-технических ресурсов.

Об уровне работы партийных организаций на севе сейчас можно и должно судить: по ходу ремонта и готовности тракторного парка и прицепного сельскохозяйственного инвентаря, состояний жилого фонда; по ходу работ об отводе лучших земель под посевы хлопчатника и люцерны, по освоению новых земель; по выполнению каждым колхозом установленного объема приращивающе-мелиоративных работ, выполнению и вывозу местных удобрений и заводу минеральных, по вывозу с нефтебаз горючего для тракторного парка; по ходу очистки и заводу посевных хлопковых семян каждым колхозом; по уровню состояния и роста социалистического соревнования среди колхозов, бригад и звеньев, колхозников и колхозниц, трактористов и рабочих совхозов; по подготовке бытового и культурно-обслуживания колхозников и трактористов в поле, организации детских учреждений.

На ближайший период времени все должно быть подчинено задаче: посеместно подготовиться, успешно и высококачественно провести сев хлопчатника по плану 20 апреля, а в Хорезмской области и Кара-Калмыкской АССР — по плану 25 апреля. Провести сев в эти сроки, значит создать решающую предпосылку для получения и сдачи государству в 1946 году 1.160 тысяч тонн хлопчатника-сырца.

Никакого благодушия и самоуспокоенности! Беспощадно изгонять самость в работе, проявить величайшую организованность и глубокую партийность в решении стоящих задач — в этом успех дела.

Все силы партийной организации, все силы узбекского народа на осуществление сталинской программы подъема хлопководства в Узбекистане!

ЕЩЕ БОЛЬШЕ ВОЗРАСТЕТ ВОЕННАЯ МОЩЬ РОДИНЫ

Весть о назначении Иосифа Виссарионовича Сталина Народным Комиссаром Вооруженных Сил и Верховным Главнокомандующим вооруженными силами Советского Союза еще утром 26 февраля облетела все пехи завода им. Кагановича и была встречена с огромным восторгом.

В обеденный перерыв в лагере сталелитейного цеха состоялся митинг, посвященный этому знаменательному событию. Сюда собрался сталелитейщик, рабочие ремонтно-строительного и других цехов.

Бурей оваций, раскатым «ура» встретили собравшиеся Указ о новом назначении Генералиссимуса Сталина.

На трибуну поднимается стахановец сталелитейного цеха тов. Садыков. — В жизни народа, как и в жизни каждого человека, бывают такие моменты, когда особенно ярко вспоминается все пережитое, — сказал тов. Садыков. — Я думаю, что сегодня каждый вспомнил блестяще завершенные сталинские пятилетки, превратившие Советский Союз в могучую державу, вспомнил и тяжелый 1941 год и взволнованную весь мир историческую речь Иосифа Виссарионовича Сталина, в которой великий стратег нашего времени начертал гениальный путь борьбы с фашистскими захватчиками. Под водительством Сталина совет-

ские войска, выдержав тяжелые испытания войны, покрыли свои знамена неуязвимой славою. Назначение великого Сталина Главнокомандующим вооруженными силами нашей страны значит, что зрелый срок еще больше возрастет военной мощи Родины.

Заключив свою речь, тов. Садыков призывает рабочих неустанным стахановским трудом укреплять могущество родной страны.

Один за другим поднимаются на трибуну парторг сталелитейного цеха тов. Зуев, главный металлург завода тов. Ломосов, стахановец тов. Зельнер. Все они высказывают восторженное удовлетворение тем, что вооруженные силы СССР сосредоточены в руках вождя, говорят о перспективах завода на ближайшее будущее, о большом производственном походе в связи с речью Иосифа Виссарионовича Сталина 9 февраля 1946 года.

И когда лучший стахановец сталелитейного цеха тов. Зельнер, вызывая рабочих своего цеха на соревнование в честь исторического Указа, обязуется выполнять производственную программу на 500 процентов, эту цифру подхватывают тт. Садыков, Колдаков, Грамоточ и многие другие рабочие.

Неутомимым трудом крепить оборону Родины

Во всех цехах швейной фабрики «Красная заря» с большим подъемом прошла собрание рабочих и работниц, посвященное Указу Президиума Верховного Совета СССР о назначении Генералиссимуса Сталина Народным Комиссаром Вооруженных Сил и Верховным Главнокомандующим вооруженными силами СССР.

В цехе № 2 работница-двухсотница тов. Красникова говорила о товарище Сталине, как о спасителе нашего социалистического отечества.

Под его мудрым руководством, — сказала она, — советский народ разбил своих злейших врагов. Его железная воля

превратит нашу Родину в несокрушимую крепость.

На собрании рабочих цехов № 1, 4 и 5, где присутствовало несколько сот человек, стахановка тов. Трофимова, ежедневно выполняющая производственное задание на 250—300 процентов, заявила:

— Мы полностью одобряем Указ о назначении товарища Сталина Народным Комиссаром Вооруженных Сил Советского Союза. Чем крепче оборона нашей страны, тем крепче будет мир во всем мире. Призываю добросовестно выполнять квартальный производственный план!

Выступившие тов. Трофимова дружно поддержали все указания собрания.

Сталин—наша слава, наша гордость

Я — молодой красноармеец, но уважаю в бою, звал на Втором Белорусском фронте. Каждый из нас, волюнтер, всегда чувствует великую силу полководческого гения любимого Сталина. Мы били и гнали немецких захватчиков из советской Белоруссии, выполняя маршильный план вождя.

Я убежден тем, что и сейчас, в дни мирной жизни, службу, повышая свое воинское мастерство на основе программы

Сталина, в руках которого сосредоточивается теперь руководство всеми вооруженными силами нашей Родины. Это значит, что великие победы советского народа — Красная Армия будет еще быстрее наращивать свою мощь. Указы о преобразовании Наркома и назначении товарища Сталина полководцем всех вооруженных сил страны — это новое проявление заботы о том, чтобы крепла наша армия.

Красноармеец П. ДЕМИДЕНКО.

Вооруженные силы страны социализма

Сегодня публикуются огромной важности документы — Указ Президиума Верховного Совета СССР о преобразовании Народного Комиссариата Оборона Союза ССР в Народный Комиссариат Вооруженных Сил Союза ССР, а также Указ об упразднении Народного Комиссариата Военно-Морского Флота Союза ССР. Отныне все сухопутные войска, военно-воздушные и военно-морские силы страны объединяются в едином Народном Комиссариате Вооруженных Сил Союза ССР.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Народным Комиссаром Вооруженных Сил и Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами Советского Союза назначен Генералиссимус И. В. Сталин.

В войне с фашистскими захватчиками Красная Армия оправдала доверие народа, она показала себя верной и надежной защитницей интересов Советского государства. «Выдающиеся победы Красной Армии объясняются, прежде всего, тем, что она является полною народной армией и защищает интересы своего народа. Советские люди горячо любят свою армию и постоянно заботятся об укреплении ее мощи». (И. Сталин). Партия Ленина — Сталина и Советское правительство неустанно заботились и заботятся о том, чтобы росла и крепла сила Красной Армии.

На волеи Красная Армия вышла в расцвете сил, закаленной с огромным боевым опытом. Трудящиеся СССР по праву гордятся ею, как первоклассной армией нашего времени. Высокое морально-боевое качества, опытный командный состав, современное вооружение позволили Красной Армии с честью выполнять долг перед социалистической Родиной. Совершенствуя на основе приобретенного опыта свое боевое мастерство, вооруженные силы СССР выполняют с честью и новые задачи, поставленные перед ними великим Сталиным. Они будут бдительно охранять мирный труд советского народа, надежно обеспечивать государственные интересы Советского Союза, держа недоступными для врагов рубежи нашей Родины.

С глубочайшим удовлетворением и радостью встречает трудящиеся нашей страны Указ Президиума Верховного Совета

СССР о назначении товарища Сталина Народным Комиссаром Вооруженных Сил и Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами Союза ССР. С именем любимого вождя и учителя — великого Сталина неразрывно связаны все исторические победы Красной Армии и Военно-Морского Флота. Товарищ Сталин создал и воспитал Красную Армию — армию нового типа. Он вооружил ее подлинной военной наукой — сталинской наукой побеждать. Гениальная сталинская стратегия лежит в основе могущества наших вооруженных сил.

Литное руководство товарища Сталина сыграло величайшую, решающую роль в победе Советского Союза. Наш народ с любовью называет товарища Сталина спасителем советской Родины. Все стратегические планы Красной Армии разрабатывались под его непосредственным руководством, равно как и все оперативное руководство фронтами осуществлялось товарищем Сталиным. Полководческий гений Генералиссимуса И. В. Сталина сделал нашу армию такой армией, которая бьет врага наверняка. Мир узнал сталинскую силу Красной Армии и в битве под Москвой, и в великом Сталинградском побоище, и в битве на Курской дуге, и в десятках других блестящих операций, завершенных полным разгромом вооруженных сил гитлеровской Германии, а затем сильнейшей — квантунской армии японских империалистов.

Красная Армия овеяна славой исторических побед. Ее вает вперед — к новым достижениям в военном деле, в военной науке величайший полководец всех времен и народов товарищ Сталин. В новом — мирном периоде развития нашей армии попрежнему обеспечена всенародная поддержка. Советские люди делают и будут делать все для того, чтобы Красная Армия ни в чем, вплоть до новейших видов вооружения, не уступала армии любой другой страны. А от личной славы наших вооруженных сил требуется непрерывное совершенствование военных и политических знаний. На вооружении нашей армии — первоклассная боевая



Товарищу Андрею Александровичу ЖДАНОВУ

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР горячо приветствуют Вас, верного соратника товарища Сталина, выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства, — в день Вашего пятидесятилетия.

Всю свою сознательную жизнь Вы посвятили революционной борьбе за дело рабочего класса, за коммунизм. На протяжении своей многолетней работы Вы неутомимо боретесь за осуществление политики большевистской партии. В годы Отечественной войны Вы отдавали все свои силы делу защиты Родины.

Желаем Вам, дорогой Андрей Александрович, многих лет здоровья и дальнейшей успешной работы на благо нашей великой Родины.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ товарища ЖДАНОВА А. А. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В связи с пятидесятилетием со дня рождения секретаря ЦК ВКП(б) тов. Жданова А. А. и принимая во внимание его выдающиеся заслуги перед партией и советским народом, награждать тов. Жданова Андрея Александровича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. НАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 25 февраля 1946 года.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О преобразовании Народного Комиссариата Минного Вооружения в Народный Комиссариат Машиностроения и Приборостроения. 1. Преобразовать Народный Комиссариат Минного Вооружения в Народный Комиссариат Машиностроения и Приборостроения. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. НАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль 17 февраля 1946 г.

ИЗДАНИЕ РЕЧИ ТОВАРИЩА И. В. СТАЛИНА НА РУССКОМ И УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКАХ. Государственное издательство Узбекистана выпустило отдельные брошюры на русском и узбекском языках текст речи товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москва 9 февраля 1946 г. Тираж изданий — 300.000 экземпляров. (УзТАГ).

Новым трудовым под'емом отвечают трудящиеся на речь великого Сталина

В ОТВЕТ НА СТАЛИНСКИЕ СЛОВА

КАРШН. (Корр. «Правды Востока»). Трудящиеся Кашка-Дарьинской области с огромным воодушевлением изучают историческую речь товарища Сталина. Неослабно прошли митинги. В колхозе «Трижды Интернационал», Бешкетского района, в клубе собралось более 300 человек. Секретарь партийной организации тов. Рахманкулов зачитал речь вождя, которую присутствующие выслушали с застывшим дыханием. Из вдохновенные слова вождя о великих победах Родиной и грандиозных планах дальнейшего расцвета народного хозяйства и культуры колхозники ответили принятием на себя новых обязательств.

Стахановцы тов. Ягаджаров заявили: — Колхозники нашей сельхозартели могут собрать не менее 9 центнеров зерна с гектара и первыми выполнить зернопланты нынешнего года. Мы должны приложить все силы, чтобы повысить урожайность зерна и других культур.

Лучший чабан тов. Агапайзов, в стаде которого 600 овец, обязался в период овецотной кампании не допускать потерь, получить от каждой 100 овец 122 агнеца и достать по 2,2 килограмма шерсти.

Участники съезда передовиков шелководства Бешкетского района, воодушевленно выступившие товарища Сталина, решили немедленно развернуть подготовку к выкорке шелководов, выполнить план сдачи коконов на 115 процентов и выехать на соревнования шелководов Каспийского района.

С большим под'емом прошли митинги на Кытабском колхозоае, предприятиях Башки и в МТС.



В кабинете основ марксизма-ленинизма Ташкентского сельскохозяйственного института. На снимке: ассистент т. Тилия Абдуллаев читает группе студентов речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы. Фото М. Пенсона.

Изучаем речь товарища Сталина

В тот же день, когда на завод были доставлены газеты с текстом речи товарища Сталина, мы создали в партийном комитете лучших агитаторов и дали им совет, как лучше организовать изучение этого исторического документа. Сначала решили зачитать речь во всех цехах, а потом приступить к глубокому усвоению ее в двух кружках по изучению «Братского курса истории ВКП(б)» и в трех новых политкружках. Учение речи товарища Сталина проведено во всех цехах.

По окончании чтения в мыловаренном цехе рабочие взяли на себя новые повышенные обязательства в социалистическом соревновании. В своих выступлениях стахановцы отметили, что товарищ Сталин обратил особое внимание на расширение производства товаров широкого потребления. Рабочие обещали до конца месяца изготовить сверх плана 75 тысяч кусков мыла.

М. КАМЕНЕЦКИЙ,
Секретарь партийного комитета Анджапанского маслозавода № 6.

Новые производственные успехи

Угольные шахты Донбасса, металлургические заводы Урала и других районов Советского Союза получают под'емные краны с завода, где директором тов. Новиков. Первым планом декабрьский план, коллектив завода в 1946 году сумел добиться хороших показателей. Январский план им выполнен на 109,9 процента.

Небывалый производственный под'ем вызвала на заводе речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы. Рабочие тов. Никитин; товарищ тт. Фетотов, Ковалев, Сорокин и Фалеев — инициаторы социалистического соревнования на заводе — работают за двух-трех и систематически перевыполняют свои производственные задания. Их примеру следуют десятки рабочих ведущих специальностей.

На заводе более половины стахановцев. Переставая комсомольско-молодежная бригада старейшины тов. Коротеевой — отличники социалистического соревнования Наркомата тяжелого машиностроения СССР — добились тройной нормы выработки. Так же работают бригада электросварщиков тов. Ворониной и бригада тов. Махимова.

В цехах идет глубокое изучение речи товарища Сталина. Каждое слово вождя поднимает людей, зовет к новым трудовым подвигам. В новом производственном под'еме и большой политической активности коллектива завода чувствуется одобрение: — Будем работать так, как учит нас товарищ Сталин.

М. МИХАЭЛЯН,
Секретарь парторганизации Анджапанского завода Ташкентской железной дороги.

За новый под'ем работы транспорта

В ответ на речь вождя работники Анджапанского узла с новой силой взялись за работу. Среди тех, кто выступил инициаторами стахановских вахт, можно встретить старшего машиниста тов. Северьянова и кузнеца паровозного депо коммуниста тов. Есенова. Большим успехом добился тов. Северьянов. В январе он совершил 9 красновоздушных рейсов, сэкономил 12.709 килограммов топлива и перевыполнил среднесуточную скорость паровоза на 40 километров, а техническую — на 3 километра в час.

Главное свое внимание партийная организация узла уделяет сейчас широкому разъяснению среди трудящихся речи товарища Сталина. Мы начали с того,

что во всех цехах провели читку речи. Для этого партком выдвинул наиболее подготовленных коммунистов. Среди рабочих паровозного депо читку проводит секретарь парторганизации тов. Бирюков, среди движинцев — начальник 6-го отделения тов. Пучкин, среди кондукторов — секретарь парткома узла тов. Михайлян.

Организуем глубокое изучение речи вождя. В помощь слушателям будут читаться лекции, доклады, проводиться беседы.

М. МИХАЭЛЯН,
Секретарь парторганизации Анджапанского узла Ташкентской железной дороги.

Сталинские слова воодушевляют

Внимательно слушали трактористы, ремонтники, механики нашей МТС речь великого вождя. Все, что сказано в этой исторической речи, очень дорого сердцу каждого из нас.

Скоро начнутся весенние полевые работы. Мы сознаем, что от успешной работы тракторного парка зависит судьба урожая. Уже немало бригад завершили ремонт тракторов и готовы хвать запрячь в поле. В бригаде Махарауля Салдыва, которая обслуживает колхоз имени Сталина, Джалабобовского сельхозколхоза.

Выступая на митинге в вагонном депо, секретарь цеха по ремонту пассажирских вагонов т. Умаров сказал: — В своем приказе Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин дал высокую оценку героической Красной Армии, оправдавшей доверие советского народа, с честью выполнившей свой долг перед Родиной. Мы любим и гордимся своей народной армией, отстоявшей независимость нашей страны и разгромившей немецких и японских агрессоров. Задача, поставленная товарищем Сталиным перед

нами, вылезти из ремонта все четыре трактора СХТЗ «универсал», подготовлен и прицепной инвентарь.

Коллектив нашей МТС завершает ремонт тракторного парка. В ответ на призыв вождя он обязуется в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне провести вспашку, сев хлопка и других сельскохозяйственных культур.

Гафур ХАЙДАРОВ,
Секретарь партийной организации шт. Аглы-Кульевой МТС.

Работать еще лучше

На всех предприятиях Ташкентского железнодорожного узла состоялось митинг, посвященный праздничному приказу Народного Комиссара Обороны Союза ССР Генералиссимуса Советского Союза И. В. Сталина. Железнодорожники в горячих речах приветствовали вдохновителя славы побед Красной Армии великого Сталина.

Выступая на митинге в вагонном депо, секретарь цеха по ремонту пассажирских вагонов т. Умаров сказал: — В своем приказе Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин дал высокую оценку героической Красной Армии, оправдавшей доверие советского народа, с честью выполнившей свой долг перед Родиной. Мы любим и гордимся своей народной армией, отстоявшей независимость нашей страны и разгромившей немецких и японских агрессоров. Задача, поставленная товарищем Сталиным перед

нами, вылезти из ремонта все четыре трактора СХТЗ «универсал», подготовлен и прицепной инвентарь. Коллектив нашей МТС завершает ремонт тракторного парка. В ответ на призыв вождя он обязуется в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне провести вспашку, сев хлопка и других сельскохозяйственных культур.

Слово взял мастер цеха текущего ремонта вагонов т. Васильев. — Приказ товарища Сталина, — заявил он, — гласит о том, что должны сделать советский народ и его Красная Армия для того, чтобы добиться дальнейшего экономического роста нашей страны, усиления боееспособности родины. Этот приказ будет выполнен! Коллектив нашего цеха обещает кропотливо справиться с фактической программой ремонта вагонов, непрерывно повышать производительность труда. Призываем всех работников депо ответить на приказ вождя новыми трудовыми успехами! (УРА!).

Продолжаем работу на бывших избирательных участках

В период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР на избирательных участках гор. Намангала работало свыше 1300 агитаторов. Наряду с разъяснением Сталинской Конституции и Положения о выборах они вели большую работу по освещению вопросов текущего момента. Поселение всегда в курсе всех важных событий в нашей стране и за границей.

Каждый избирательный участок был превращен в центр агитационно-массовой работы. Здесь каждый вечер проводились беседы, доклады. Трудящиеся привыкли к этому, и на агитпунктах всегда было много.

Выборы завершены, но работа, которая проводилась в период избирательной кампании, должна быть закреплена и продолжена.

После выборов мы тотчас же создали совещание заведующих агитпунктами и агитаторов, обсудив итоги выборов и дальнейшие задачи агитационно-массовой работы среди населения. На совещании был широко популяризован опыт лучших агитаторов и поставлены практические задачи на ближайшее время. Агитаторы закреплены сейчас за пятидворками, на которых они работали во время избирательной кампании. Всем им поручено организовать глубокое изучение исторической речи товарища Сталина. Агитпункты дополняются материалами наглядной агитации, в частности плакатами и листовками из речи товарища Сталина.

Большинство агитаторов продолжает свою работу и ведет ее с прежним успехом. При агитпункте махаллы им. Нарманова каждый вечер устраиваются доклады, беседы и читки по вопросам текущего момента, создано восемь кружков по изучению речи товарища Сталина. Около двух тысяч трудящихся махаллы глубоко изучают речь вождя. Большую работу среди населения проводят агитаторы на 2, 4 и 8 избирательных участках. Здесь также созданы кружки по изучению речи товарища Сталина.

Отдел агитации и пропаганды горкома партии в ближайшее время организует лекции и доклады на тему: «Партия большевиков — организатор всех побед советского народа», «Историческое значение книги товарища Сталина о Великой Отечественной войне» и другие.

Ширма НАРИМОВ,
Звездуший отделом пропаганды и агитации Наманганского горкома партии.

В Узбекском государственном издательстве

В нынешнем году в Узбекистане значительно увеличивается объем издания художественной литературы. На узбекском и русском языках будут выпущены образцы классической литературы и новые произведения современных писателей.

Оригинальными произведениями обогащается узбекская проза. В производство сданы повесть «Золотая звезда» и роман «Мираж» А. Каххара, повесть С. Айли «Смерть ростовщика». Вторым изданием выходит «Священная кровь» Айбека. Одновременно печатается пьеса Хамза-Ханым-заде «Бай и батрак».

В скором времени выйдут в свет новые книги стихов Шейхзаде, Хасан Пулатов, С. Абдуллы и сборник стихов молодых узбекских поэтов.

Из прозаических произведений на русском языке издаются роман Айбека «Нарис» в переводе М. Салы и роман Михаила Шверддина «Санжар победитель». В наборе находится сборник стихов Эли Огметтев и Владимира Липко.

Готовится к печати первый том полного собрания сочинений талантливого узбекского поэта Хамза Азмижана. Об'ем первого тома — 20 печатных листов. Составляются также книги стихов и роман Гафура Гуляма и Айбека. Предполагается выпустить новый роман академика Айбека «Солнце не померкнет».

Переведены на узбекский язык и готовятся к выпуску произведения классиков русской литературы. Среди них — оцотонияны прозаических произведений А. С. Пушкина, книга рассказов А. П. Чехова, «Тарас Бульба» Н. В. Гоголя и оцотонияны рассказов Максима Горького. Намечено и издавать избранные произведения татарского поэта Абдуллы Тука.

Находится в печати переведенная на узбекский язык повесть Бор. Гербова «Попкоринские». Вслед за ней выйдут в свет «Они сражались за родину» М. Шолохова и «Молодая гвардия» А. Фадеева.

В плане издательства видное место отводится популяризации устного народного творчества. На узбекском и русском языках будут изданы узбекские сказки, легенды и народные песни. Х. Зариф собрал и подготовил к печати книгу пословиц и поговорок.

В этом году русские читатели впервые ознакомятся с выходящим эпосом каракалпакского народа «Кырк-кыз». Часть эпоса уже переведена и готовится к печати.

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают, что 23 февраля в 14 часов 05 минут в Москве, после продолжительной тяжелой болезни, скончался видный деятель большевистской партии и советского государства, самоотверженный боец за дело трудящихся, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, Народный Комиссар Просвещения РСФСР, президент Академии педагогических наук, академик товарищ Потемкин Владимир Петрович.

Смерть товарища Потемкина, отдавшего всю свою жизнь на благо нашего народа, является большой утратой для партии и трудящихся Советского Союза.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).
СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР.

В СОВНАРКОМЕ СССР

Об увековечении памяти Народного Комиссара просвещения РСФСР академика Потемкина В. П. и об обеспечении его семьи

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Присвоить имя В. П. Потемкина Московскому городскому педагогическому институту.
2. Установить стипендии имени В. П. Потемкина: а) для докторантов Академии педагогических наук РСФСР две стипендии по 1300 рублей в месяц каждая и для аспирантов указанной академии три стипендии по 800 рублей в месяц каждая; б) для докторантов Института истории Академии наук СССР по новой истории две стипендии по 1300 рублей в месяц каждая и для аспирантов указанного института две стипендии по 800 рублей в месяц каждая; в) для аспирантов Московского госу-

дарственного университета имени М. В. Ломоносова две стипендии по 800 рублей в месяц каждая и для студентов этого университета три стипендии по 400 рублей в месяц каждая; г) для аспирантов Калининского государственного педагогического института имени М. И. Калинина две стипендии по 800 рублей в месяц каждая и для студентов этого института три стипендии по 400 рублей в месяц каждая. 3. Установить жене В. П. Потемкина — Потемкиной Марии Есеновне пенсию в соответствии с постановлением Совнаркома СССР от 28 декабря 1943 года № 1435 «О материальном обеспечении семей умерших действительных членов Академии наук СССР» и выплатить ей единовременное пособие в размере 70 тыс. рублей.

В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б)

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) постановил:

1. Образовать комиссию по организации похорон т. Потемкина В. П. в составе тт. Босыгина А. П. (председатель), По-

ва Г. М., Проппина В. П., Бруевича П. П. и Яковлева П. П. 2. Похороны т. Потемкина В. П. принять на счет государства. 3. Похоронить т. Потемкина В. П. на Красной площади у кремлевской стены.

У гроба В. П. Потемкина

Вчера с 4 часов дня был открыт доступ к телу скончавшегося Наркома просвещения РСФСР В. П. Потемкина. Через большой зал здания ГУМ на Красной площади несомненным потоком шли рабочие, служащие, ученые, педагоги, студенты, школьники. К гробу прибыли делегации Академии наук СССР, Академии педагогических наук РСФСР, высших учебных заведений и школ столицы.

В зал внесли венки — от ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР, от Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР, Наркомата иностранных дел СССР, ЦК ВЛКСМ, Наркомата просвещения РСФСР, Академии наук СССР, Академии педагогических наук, Ленинградского и Московского университетов, других высших учебных заведений и школ.

Возле гроба, утопающего в живых цветах, родные и близкие покойного — звучат траурные мелодии Шуберта, Чайковского, Баха.

В безмолвии, сменяя друг друга, несут почтительный караул соратники покойного — академики, дипломаты, генералы и офицеры Красной Армии, писатели, педагоги. В почетном карауле стояли: тт. Босыгин, Проппин, Михайлов, Кафанов, Яковлев, академики Вавилов, Клифман, Тарле и другие государственные деятели и ученые страны. (ТАСС).

В ночь на 26 февраля состоялась кремация тела товарища В. П. Потемкина. Урна с прахом В. П. Потемкина установлена в большом зале здания ГУМ (Красная площадь). Доступ в здание ГУМ открыт сегодня, 26 февраля, с 9 часов утра до 3-х часов дня. Похороны состоятся 26 февраля, в 4 часа дня, на Красной площади.

Владимир Петрович Потемкин

Владимир Петрович Потемкин родился в Твери (ныне Калинин) в 1878 году в семье врача. Он окончил Тверскую гимназию и университет в Петербурге и потти в течение двух десятилетий — до 1919 года — вел педагогическую работу.

С 1918 года тов. Потемкин работает в Народном Комиссариате Просвещения РСФСР. В этом же году он был организатором и председателем Первого Всероссийского съезда по народному образованию.

В период гражданской войны тов. Потемкин — член Революционной VI армии и начальник политотдела Западного и Южного фронтов. Он развертывает большую работу по политическому воспитанию бойцов и командиров, укреплению боееспособности тогда еще молодой Красной Армии.

В 1921 году тов. Потемкин направляется вновь на работу в область просвещения — он назначается заведующим Одесским губернским отделом народного образования.

В 1922 году Владимир Петрович Потемкин направляется на дипломатическую работу. В течение почти 20 лет товарищ Потемкин находится на дипломатическом поприще, представляет советскую страну в качестве председателя репарационной комиссии, генерального консула, советника посольства в Турши, посла в Греции, в

Италии, во Франции. В 1937 году он назначается первым заместителем Народного Комиссара Иностранных Дел Союза ССР. В качестве делегата СССР товарищ Потемкин — участник ряда международных конференций.

В 1940 году Владимир Петрович Потемкин назначается Народным Комиссаром Просвещения РСФСР. При его участии образован научно-исследовательский центр педагогической мысли — Академия педагогических наук. Тов. Потемкин был президентом этой академии.

Наряду с крупной государственной работой Народного просвещения, президент Академии педагогических наук, член ЦК ВКП(б) и депутата Верховного Совета Союза ССР Владимир Петрович Потемкин все время осуществляет самую широкую и разностороннюю деятельность: ведет большую научно-теоретическую работу в качестве действительного члена Академии наук СССР, является участником в составлении и редактором I, II и III томов капитального научного труда «История дипломатии».

За заслуги перед Родиной Владимир Петрович Потемкин был награжден орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Трудового Красного Знамени и удостоен звания лауреата Сталинской премии. (ТАСС).

БЫВШИЕ ФРОНТОВИКИ НА РУКОВОДЯЩЕЙ РАБОТЕ

Более 30 бывших фронтовиков выдвинуты на руководящую работу в Гиджуванском районе.

Участник войны тов. Мирза Муратов заведует организаторским отделом райкома партии, отделом пропаганды и агитации руководит демобилизованный тов. Бурханов. С большим организаторским опытом вернулся из рядов Красной Армии тов. Тоня Саидов. Ныне он — заместителем председателя Гиджуванского горисполкома.

Многие демобилизованные выдвинуты на руководящую работу в колхозах, сельхозтех, промышленных артелях.

Секретарь райкома партии по кадрам Герой Советского Союза И. Валеев повсюду заботится о воспитании и повышении идейного уровня участников Отечественной войны, выдвинутых на руководящую работу.

Образцово подготовимся и проведем весенний сев, дадим стране больше хлопка

Мы готовы к весенней пахоте

Несколько дней назад наша бригада закончила ремонт всех своих тракторов и прицепных орудий к ним. Мы особенно тщательно чистили работу моторов, плугов и сеялок, проверяли крепление каждого болта, зная, какую серьезную и ответственную роль в борьбе за восстановление и подъем хлопководства придется играть нам, трактористам.

А также наша помощь колхозникам по мере необходимости в еще больших размерах, чем раньше. Товарищ Сталин в своей речи на чрезвычайном собрании Сталинского избирательного округа гор. Москвы 9 февраля 1946 года поставил перед советским народом задачу — восстановить и превзойти довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства. Хлопководы Узбекистана уже в текущем году стремятся дать родню 1.160 тысяч тонн хлопка, а в 1953 году — 2.400 тысяч тонн. Придется колхозникам, агрономам и нам — трактористам — поработать во много раз лучше, чем мы трудились до этого дня, тем более, что партия и правительство обеспечивают нас для этого всем необходимым.

Задача предстоит нелегкая, но мы не боимся трудностей. Правильно поступили избравшие нас делегаты на III республиканский курултай хлопководов, которые от нашего имени заявили о готовности начать борьбу за превращение в жизнь сталинской программы подъема хлопководства. Мы, трактористы, приложим все свои силы и опыт к тому, чтобы быть в первых рядах борющихся за осуществление этой программы.

Обсудив итоги III республиканского курултая хлопководов, наша бригада присоединилась к обязательству, взятому на себя колхозниками Андижанской области — добиться в нынешнем году урожая по 18 центнеров хлопка с каждого гектара. В свою очередь, мы, взвесив все свои возможности, обязались вспахать каждым трактором не менее, чем по 600 гектаров, из них 350 весной, и прокультивировать по 1500 гектаров, с экономией не менее 15 процентов горючего. Каждый из нас поклялся не только выполнить, но и перекрыть это обязательство. Мы вызвали бригаду Холматова Балтаева на соревнование по этим же показателям и твердо решили не уступить первенства.

Как мы думаем добиться успеха в соревновании? Прежде всего путем образцового ухода за машинами. Тракторы и прицепные орудия выжили из ремонта в отличном состоянии. Стоит задача — беречь их. И тогда механизмы нас не подведут. Каждый тракторист нашей бригады обязался точно выполнять график технического ухода за машиной, дополнительно периодически осматривать ее, подкреплять гайки, проверять смазку, работу карбюратора и мотора в целом, следить за состоянием плуга.

При приеме и сдаче смены будет обязательно присутствовать бригадный механик или его помощник. Это даст возможность установить, кто плохо ухаживает за машиной, не выполняет графика технического ухода.

Пахать мы будем круглые сутки. Для ночной работы на всех тракторах оборудовано электросвечение, имеются в запасе электрические лампы. Чтобы производительность машин в ночное время не была ниже, чем днем, мы организуем дело так же, как и в прошлом году: в ночных сменах будут работать наиболее опытные и физически крепкие трактористы.

Мы договорились с председателями колхозов, и они твердо обещали нам, что в этом году к машинам будут прикреплены арбы, подвозящие воду, горючее, смазку. Сами председатели колхозов будут находиться возле тракторов.

Чтобы избежать холостых прогонов машин и простоев из-за неподготовленности земель к пахоте, наш бригадный механик вместе с участковым агрономом приступил к составлению графика движения машин с учетом на участок.

В нашей бригаде не все работают одинаково. Трактористы Мамадалиев, Исмаилов, например, вспахивают по 6 гектаров за смену, Ашуров и Ахмедов засеивают и культивируют за день по 18—20 гектаров. В то же время трактористы Усманов и Кузубаев не дают и половины этой производительности. Мы потребовали, чтобы они работали лучше, не позволяли нашей бригаде. Наши стахановцы вызвали их на соревнование, обязались помочь отстающим своим опытом. Усманов и Кузубаев дали нам слово трудиться не покладая рук.

Мы отдаем себе ясный отчет в том, что высокий урожай нельзя завоевать, добываясь только хороших количественных показателей. Надо пахать не только быстро, но и глубоко, хорошо раздвигать плуги. Необходимо сеять на достаточную глубину, не скряпяя рядов, культивировать также глубоко, полным набором рабочих органов. Поэтому в своем договоре на социалистическое соревнование мы записали, что небрежечетвенная работа будет беспомощно браковаться бригадиром. О тех работниках, которые будут допускать низкое качество сева, пахоты и культивации, мы будем каждый раз ставить вопрос на своем производственном совещании с участием представителей партганизации МТС.

Весна уже стучится в ворота. Колхозники приводят в порядок зауряд, арды, заканчивают планировку полей для пахоты и подвозят местные удобрения. Мы, раздвигаясь по своим участкам, в ожидании, когда можно будет начать вспахивать, когда можно будет начать вспахивать, условившись еще раз проверить все полевые пути и добиться того, чтобы из-за их неисправности не терять в дальнейшем драгоценного времени.

Бригадный механик Алтын-Бульской МТС, Андижанской области Мамазакир Норматов, помощник механика Абдура Хайяров, трактористы: Мамадумар Мамадалиев, Закиржан Таджибаев, Мирамарин Хамракулов, Абдулманан Расулов, Каримджан Далимов, Ибрагим Исмаилов.

Делегат курултая отчитывается перед хлопкоробами

САМАРКАНД. (Нарр. «Правды Востока»). Новыми трудовыми подвигами отмечают хлопкоробы Пахтакорского района, Самаркандской области, на речье товарища Сталина. Изучая речье вожки, хлопкоробки и колхозники берут на себя новые обязательства — собрать в 1946 году с каждого гектара по 25 центнеров хлопка. Выполнение этого боевого задания подчинена вся работа звеньев, бригад и колхозов. С утра до позднего вечера кипит работа на хлопковых полях.

140 бригад борются за получение урожая хлопка по 50—60 центнеров с гектара. Возглавила это соревнование бригада знатный бригадир колхоза им. Ленина, депутат Верховного Совета СССР Таджики Хусанов. Члены ее бригады поручили ей выступить на курултайе и заявить, что они соберут с каждого по 15 гектаров по 100 центнеров хлопка.

Уже сейчас бригада Таджики Хусанов внесла на каждый гектар по 40 тонн местных удобрений, полностью закончила ремонт сельскохозяйственного инвентаря и продела первую вспашку. Бригада обязалась начать сев хлопчатника в день открытия Сессии Верховного Совета СССР и закончить его в течение 10 дней.

Кипит работа на полях бригады Шахмурата Джумаева в колхозе им. Карла Маркса. Звено уже начали пахоту. Бригада Джумаева обязалась в нынешнем году собрать по 60 центнеров хлопка с гектара. Такой же урожай дала слово собрать в этом году бригада Иргаша Юлдашева из колхоза им. Куйбышева.

Вступили в соревнование и хлопководы звенья. 1753 звена колхозов Пахтакорского района обязались собрать в этом году с каждого гектара от 60 до 110 центнеров хлопка. Почетное место среди передовиков занимает старый мастер хлопководства Ишлагат Абдиев. Он принял звание, которым ранее руководила Таджики Хусанов, и обязался собрать такой же урожай, какой она получила в 1945 году — по 118 центнеров с гектара.

Подруга Таджики Хусановой — Джумангуль Зубиева собрала в прошлом году по 104 центнера хлопка с гектара, а ныне она обязалась дать по 120 центнеров. Готовятся к получению высокого урожая звено Зулфия Улуговой и многие другие.

Личным примером увлекают за собой хлопкоробы звеньевые и бригадиры. Они работают за день, стремясь отлично подготовиться к севу, и проветря его в сжатые сроки. Звеньевая Ширин Туреунова, работая на вывозе местных удобрений, выполняет дневные нормы на 180—200 процентов. Вместо 15 арб она вывозит на поле по 25—28 в день. Высокую выработку на вывозе местных удобрений дают Пулат-ой Ишматова и Бабинон Сантова.

Пахтакорцы деятельно готовятся к весеннему севу. Уже закончены очистка ирригационной сети, завершается ремонт

сельскохозяйственного инвентаря. На поля вывезено 472 тысячи арб дуванной земли и 39 тысяч тонн местных удобрений. Но сделано еще далеко не все — предстоит большая работа и хлопкоробы трудятся без устали.

Колхозники Пахтакорского района послали на III республиканский курултай 25 лучших бригадиров, звеньевых, руководителей колхозов. Вечером 19 февраля делегаты курултая вернулись в родные места. Несмотря на поздний час, делегаты встретили их и расспрашивали о работе курултая.

Вернулся к себе в кишлак и бригадир Таджики Хусанов. Как только она пришла в колхоз, к ней собралась целая ее бригада. Таджики повела на в больших планах развития хлопководства на ближайшие 8 лет. Вторым этой грандиозной программы является, объяснила она, великий Сталин. Все внимательно слушали своего бригадира и перед каждым высказывались перспективисты роста республики, района и их кишлака.

— Ваш наказ, — говорит Таджики, — я выполняю; выступила на курултайе и рассказала о наших планах. Я заверила руководителей партийных и советских организаций республики, что слово свое мы сдержим и соберем по 100 центнеров хлопка с каждого гектара. Я вызвала на соревнование бригадира хлопковой бригады колхоза «Камл Шахматчи», Наманганского района — Таджики Аскарору. Много работы предстоит нам с вами — высокий урожай достается нелегко. Но сил у нас хватит.

Таджики Хусанова рассказала также о том, что хлопкоробы Самаркандской области обязались в этом году собрать по 16 центнеров с каждого гектара и вызвали на соревнование колхозников Наманганской области.

— Развертывается соревнование, — говорит тов. Хусанова, — среди звеньевых, бригадиров, колхозов, районов и областей. Весь Узбекистан поднимается на выполнение сталинского плана развития хлопководства. Уже в нынешнем году наша республика должна дать 1.160 тысяч тонн хлопка. Это сталинское задание мы выполним во что бы то ни стало. Мы его выполним так, как выполняли сталинские задания наши героические воины, вооруженные знамя победы над Берлином.

На следующий день Таджики Хусанова рассказала о работе курултая на общеклхозном собрании членов сельскохозяйственной артели им. Ленина. Хлопкоробы колхоза обязались в этом году собрать с каждого гектара по 25 центнеров хлопка, завершить 28 февраля вывоз местных удобрений, а сев хлопка — 20 марта.

По всей республике развертывается соревнование за выполнение сталинского плана развития хлопководства. И в первых рядах этого соревнования идет депутат Верховного Совета СССР Таджики Хусанова.

М. ДУБИНСКИЙ.

Больше тракторных деталей!

Завод, где секретарем парткома тов. Болотов, — одно из крупнейших предприятий по производству деталей и запасных частей для тракторов и других сельскохозяйственных машин.

Вот уж три месяца, как завод выпускает план. В ноябре, декабре и январе он выпустил много тысяч разнообразных деталей и частей и свыше 15 тысяч кетменей. Январская программа выполнена на 116 процентов.

Однако было бы ошибкой считать, что все на заводе благополучно. По своей производительной мощности он мог бы выпускать тракторных деталей гораздо больше и лучшего качества.

В одном только механическом цехе станочный парк используется лишь на 60 процентов. Главный инженер завода тов. Болотов оправдывает это положение низкой квалификацией рабочей силы, но подготовка ее, в основном, пока не ведется. За последний год по разным причинам ушло с завода около 100 квалифицированных рабочих, а вместо них цехи пополнялись еще большим числом рабочих, но без какой-либо квалификации.

Тянет завод и большой процент брака, особенно по литью. По важнейшим деталям брак достиг 25—30 процентов. Однако на заводе с этим пороком свызались и считают его неизбежным.

Литейный цех выпустил партии поршней с переколом. Вместо того, чтобы немедленно изъять из производства бракованные детали, контролер ОТК Пивоварова направил эти детали для дальнейшей обработки в механический цех. И только,

когда токари убедились, что большая часть поршней негодна к обработке, их сняли с производства.

Много говорят на заводе об учете брака, но дальше разговоров дело не идет. Бракоеды чувствуют себя не плохо. По старой традиции проважничавшая заводская администрация неадекватно детали и части для дальнейшей обработки без всякого учета.

Передает брак и техническое отставание. В цехах продолжают работать antiquated методами. В литейном цехе качество песка и сортность металлического лома для шихты определяют на глазок в заводской лаборатории из-за отсутствия некоторых приборов бездействуют.

В феврале завод должен выпустить детали и части для тракторов и комбайнов больше, чем в январе.

В этом месяце завод должен выпустить изготовить 40 приборов для звеньев тракторных и автомобильных подшипников баббитом. Подготовку к серийному выпуску приборов начал вести завод. Технологический процесс был разработан еще в 1945 году. Литейщики уже успели отлить два корпуса прибора, в механический же обработке и сборке его еще не приступили. А между тем в этом заводском приборе сильно нуждаются МТС, колхозы и совхозы.

Февраль на исходе. Спрос на тракторные детали и части растет с каждым днем. Коллектив завода, в котором немало стахановцев, может и должен дать больше и лучшего качества изделий, столь необходимых сельскому хозяйству республики.

М. ПАВЛОВ.

Три года в пустыне Усть-Урт

В пустыне Усть-Урт, в нескольких сотнях километров от населенных мест, находится гидрометеорологическая станция Чурув. Начальником станции и ее главным является инвалид Отечественной войны, бывший балтийский моряк Анатолий Третьяков.

Недавно тов. Третьяков покинул Чурув, где пробыл три года: прислал смену. Мы встретились с ним в Нукусе.

Скромный и немного застенчивый, он меньше всего говорит о своих испытаниях в суровой обстановке Усть-Урта. «Что было — прошло», — говорит он. — Я выполнил свой долг».

Радио служило единственным источником, откуда черпалась новости жизни. Дружная тройка — Анатолий Третьяков, его жена геофизик-наблюдатель Екатерина Ильяшвили и наблюдатель С. С. Непомняев вставали в обычай: после наблюдения за погодой — короткая полнотинформация за темы дня.

Самой голодной книгой их маленькой библиотеки был сталинский «Краткий курс истории ВКП(б)». Книгу эту изучали упорно, настойчиво, каждую главу тщательно конспектировали. А чтобы углубить теоретические познания, — слушали лекции, передававшиеся по радио.

В честь блистательных побед Красной Армии они отдавали все силы научной работе, получившей потом отличную оценку.

Случалось, острейший бурас сносил приспособления метеостанции. Но, несмотря

на то, что, тройка тотчас же исправляла повреждения. Станция бесперебойно переправляла по радио ценные сведения. Не было ни перебоев!

«Летом прошлого года колхоз Чурув посетил первый гость — колхозник-князь. 150 километров проехал он на верблюде, чтобы доставить записку секретаря Байчатаевского райкома партии. Анатолий и его коллеги были рады этому. В записке было сказано коротко: «Товарищи! В пустыню перекопайте 400 скотоволов. Прому сообщить им политические новости».

Гость провел Третьякова к месту стоянки колхозников. И вот здесь-то, только 14 июля, скотоволов впервые узнали об окончательной победе над гитлеровской Германией.

«Что было!» — восклицает Третьяков. — Люди кинули вверх шапки, кричали «ура», обнимались, плакали от радости...»

Завязалась дружба с колхозниками. Третьяков стал у них докладчиком, беседником. Чинил испорченные во время перелета радиоприемники, скотоволов.

Незаметно шло время в труде и заботах...

Отдохнув немного в Нукусе, Анатолий Третьяков стал собираться в горы.

— В Ташкент поеду, — сказал моряк. — Соскучился по семье. У меня ведь два сына...

И. МОРОЗОВ.

Одна из пяти в мире

Дорога проходит мимо большого Самаркандского базара, оставляет в стороне замечательные памятники старинного зодчества — мавзолей и мечети «живого шара» Шах-и-Зиля и от стен древнего Афросиаба широкий шоссе спускается в окружающее холмы. Последний поворот вправо, крутой полог, и перед глазами встает фасад вросшего в землю небольшого здания, украшенного мозаичной росписью. Прямо из дверей вниз, в землю, уходят две каменные лестницы и между ними две ступицы. Снизу, из глубины тоннеля, эти ступицы из ровных мраморных плиток кажутся стальными лентами, взлетающими в небо.

Здесь всем существом ощущаешь величие времени — пяти столетий в вечность столетий. Здесь стирается грань между прошлым и настоящим, чувствуется, что мрамор и камень живут и что вот-вот по крутой лестнице, медленно перенатая каретку с неподвижной трубой, поднимется строга этой древнейшей обсерватории, ученый астроном, автор труда «Караганские таблицы звездного неба», прославивший и гуманный правитель Тимуридовской империи, впуск Тамерлана — Мирза Улугбек.

О жизни и трагической смерти Улугбека сложено немало легенд. Его имя возлетело астрономов, историков, археологов, поэтов и писателей. Его образ ожил на сцене Узбекского государственного оперного театра. А последние годы имя Улугбека проходило через океан, сквозь фронты мировой войны, на зарубежных конгрессах с адресом: УзССР, Кизил, Широкая станция имени Улугбека.

К югу от Самарканда уходит Большой Узбекский тракт. Он пересекает массивы садов, виноградников, хлопковых полей, поднимает в подолье снежного Зеравшанского хребта и через перевал сбегает в долину Кашка-Дарья, к стенам городов Шахрисабза и Китаба.

Мы ехали через Китаб на широтную станцию имени Улугбека в один из холодных зимних дней. С утра пошел крупный снег. Он закрыл бугры покрывалом землю, кровли домов и резко изменил весь облик южного города. Только по краям арыков, из-под тающего снега выдвигались небольшие полоски яркой зелени травы. Снег падал мягкими хлопьями на заросли кустарника. Как плашечка бахромы провисли мохнатые ветви деревьев, осыпая серебряные звезды и призывая пейзажу сказочный вид. Небольшие белые комки станции слились с окружающей бездной и внезапно выросли перед нашими глазами в форме узкой лесной дороги.

Из дверей на веранду вышла огромная лохматая собака, путающаяся своим молчаливым спокойствием и внушительной внешностью. После резкого окрика хозяйки она так же молча исчезла.

Директор широтной станции Георгий Александрович Ланге гостеприимно открыл дверь своего кабинета. Перед нами распахнулся мир книг — от трудов влиятельных астрономов до научных работ самого хозяина, обобщающих деятельность станции за многие годы.

В мире существуют всего пять широтных станций. Две из них — Углия и Гейтсбург — расположены в Соединенных Штатах Америки. Третья — Карла Ферте — в Италии, четвертая — Митусава — в Японии. Пятая и единственная в СССР, это Китабская широтная станция имени Улугбека.

Пятьсот лет отделяют нас от создания Улугбеком первой обсерватории в Узбекистане. Для человека это несколько веков, несколько поколений. Для мироздания эти столетия ничтожны. Звезды, которые мы наблюдаем, видел и Улугбек. Некоторые из них погасли, может быть, до его рождения, продолжая до сих пор нести к нам свой свет сквозь тысячелетия. Но человеческий ум и наука со времени Улугбека ушли далеко вперед. Астрономия

родила другие науки — астрофизику, астронометрию, она приходит на помощь в решении казалась бы чуждым ей проблем.

Астрономия стала фундаментом новой молодой науки, изучающей законы вращения земли. На всех пяти широтных станциях астрономы, с помощью абсолютно точных приборов, ряд лет наблюдают моменты прохождения определенных звезд над данной точкой земного шара. Эти моменты, собранные на графике, дают кривую, наглядно показывающую колебания параллели широты (в данном случае 39°8, с. ш.), на которой расположены все пять станций мира.

Как известно, земной шар не совсем шар — он сплюснут с полюсов и несколько выпрямлен по форме. Ясно, что изменились и научные точки зрения на законы вращения земли. Ученые здесь, в Узбекистане, далеко на юге, полностью изучают колебания океанических льдов земных полюсов. Международное бюро широты и Международная служба широты объединяют работу всех пяти станций, направляют их на решение новых вопросов.

Георгий Александрович прерывает свой рассказ.

— Вероятно вас, как и многих астрономов, интересует — какое практическое применение может иметь наша наука в народном хозяйстве? Оказывается, и астрономия может быть в этом смысле полезна: изучая законы колебания полюсов, ученые могут подойти к решению вопроса об упругости земного шара, а значит и о его составе, открывая широкую область разведки земных недр.

Договаривая последнюю фразу, Георгий Александрович одевается и приглашает нас за собой. Сойдя с веранды, по заветной снежной тропинке между деревьями мы подходим к небольшому павильону. В нем только одна дверь. Окна нет. Крыша раздвигается в стороны. Внутри павильона, на массивном, глубоко врытом в землю фундаменте, обнесеном деревянной коробкой, предохраняющей от внешних толчков, стоит небольшой «зенит». Он не имеет мощной оптической силы, как телескопы обычных обсерваторий, но рас-

считан на максимальную точность. Устанавливая инструмент в рабочее положение, человек не подходит к нему ближе полуметра, ибо даже человеческое дыхание может нарушить точность приборов. Колебания температуры также редко влияют на телескоп, и поэтому за два часа до работы с «зенитом» необходимо открыть крышу павильона и уравновесить внутреннюю температуру воздуха с внешней.

Директор станции с улыбкой добавляет: «...Это не особенно приятно, в морозную погоду тяжело выстоять пять-шесть часов в открытом павильоне. Но в основном мы работаем в очень благоприятных условиях — кругом тишина, нет отсыревшей почвы, как возле больших городов, нет пыльных туманов. И несмотря на резко континентальный климат, Южный Узбекистан располагает наибольшим количеством ясных дней в году. Безоблачное ясное небо позволяет нам вести наблюдения почти круглый год. Поэтому единственная в СССР широтная станция и построена в Китабе».

Во время войны Китабская широтная станция работала напряженно и плодотворно. Когда враги всего прогрессивного человечества черными стали налетали на Лондон, рвались в Москве, в эти дни и в Лондоне и в Академии Нуку СССР продолжали вести работу научные учреждения и среди них Бригадский Луный Комитет и Луная Комиссия СССР. Мирная война не остановила ясной мысли ученых, изучающих законы мироздания. По заданию Луного Комитета Китабская широтная станция вела наблюдения за движением луны, посылая небходимый материал в Академию Наук и Луный Комитет.

Мы уходили со станции вечером. Небо очистилось от туч, и снег нежно искрился при мерцающем свете звезд. Мысль невольно перенеслась в темный глубокий тоннель, в залетающим к сцене звездному вебу мраморным дугам квартала обсерватории Улугбека...

Ирина МЭИ.

Новый жанр на узбекской сцене

Оперетта «Баядера» в театре им. Мукими

Театр им. Мукими — молод. Его творческая жизнь исчисляется всего несколькими годами. Но не всегда годами измеряется творческая зрелость. Молодой дружный коллектив, возглавляемый композитором, народным артистом УзССР Тохташым Джалиловым, за короткий срок много сделал для художественного роста театра.

Первые годы коллектив специализировался как театр комедии, осуществив постановки пьес «Продукты Майсары», «Собака на сене», комедии «Аншлар» и «Камхона». Наличие в театре артистов, обладающих вокальным дарованием, открыло перед ним новые возможности. Появились музыкальные спектакли «Тохир и Зухра», «Пурхон», «Офтоблон». Творческие поиски влекут коллектив к попыткам овладеть новыми для него формами сценического искусства. Так впервые на узбекской сцене появилась оперетта Камхана «Баядера».

Давно не видели мы на сцене ташкентских театров такого веселого и увлекательного спектакля, для которого режиссер де пожелал выдумки. Актеры играют в нем непосредственно и непринужденно. Здесь стараются не прибегать к обычным приемам буффонады и гротеска, смешное подчеркивается и усиливается актерским мастерством. Режиссер А. М. Арбення и весь творческий коллектив, занятый в постановке, создали яркий спектакль.

Своим успехом спектакль в большей мере обязан игре народного артиста республики Сайба Ходжаева. По-новому открылось его дарование и способности многих других артистов. Особенно радуют заслуженный артист УзССР У. Абдуллаев, солисты М. Гафуров, Э. Джалилов, Т. Назарова, Б. Аннон и Ф. Игамбердиев. С помощью режиссера А. М. Арбення и балетмейстера М. П. Герун они сумели

раскрыть большой диапазон своих актерских возможностей.

Сайб Ходжаев — душа спектакля. Кажется бы, трудно артисту найти что-то новое в исполнении роли Пашевова Сев-Каша, не прибегая к общепринятым опереточным приемам, но актер сумел найти новые краски, создать яркий комический образ.

Интересна Одетта Даримонт (Баядера) в исполнении Эльбор Джадалиева. Пусть молодой артистке порой и недостает вокального мастерства, но ита ее красота, непринужденность. Одетта-Джадалиева заручается этим артиста.

Темпераментный индийский поэт Ражаман (засл. арт. республики М. Гафуров). Органически входит в спектакль тапачи, поставленные балетмейстером М. Герте. Общему успеху спектакля в значительной мере способствует декоративное оформление, выполненное с большим вкусом по эскизам художника Э. А. Рытова.

Переводчик-постельник, А. Бахтар и Миртемир совместно с автором русского текста Е. Геркен сумели сохранить весь аромат комедии, сделав ее доступной широкому зрителю.

Во все в спектакле, охотно, безупречно. Оркестр часто вместо помощи актеру мешает ему. Ажурная музыка Балманза в интерпретации дирижера В. Бровина отличилась.

Узбекское театральное искусство обогатилось спектаклем нового жанра — опереттой. Остается пожелать, чтобы драматурги и композиторы создали вселенную национальную оперетту. Для ее постановки в театре им. Мукими есть немало талантливых сил.

И. МОРОЗОВ.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Утреннее заседание 21 февраля

НЮРНБЕРГ, 21 февраля. (ТАСС). Утреннее заседание Трибунала открывает речь председателя советского обвинения тов. Рагинского. Он предъявляет документальные доказательства виновности подсудимых по разделу: «Разрушение и разграбление культурных и научных ценностей, культурно-бытовых учреждений, монастырей, церквей и других учреждений религиозных культов, а также разрушение городов и сел».

Среди многочисленных и тяжчайших военных преступлений, совершенных гитлеровскими заговорщиками, говорит обвинитель, преступление, подробно перечисляя в третьем разделе обвинительного акта, особое место занимает преступление против культуры. В этих преступлениях сказалась весь вандализм германского фашизма. Гитлеровцы мечтали вернуть Европу ко временам господства гуаино и теотонов. Они пытались повернуть человечество вспять. Гитлер говорил: «Мы — варвары, и мы хотим быть варварами. Это почетное звание».

Обвинитель указывает, что задолго до вероломного нападения на СССР готовился к грабежу так называемый «эвзантиштат Розенберга». Грабительская деятельность подсудимого Розенберга координировалась с деятельностью Геринга, Гейдриха и германским верховным командованием. «Эвзантиштат Розенберга» и начальник этого штаба Уткуль были центром, который координировал преступную деятельность многих грабительских организаций, выполняемых и направленных гитлеровским правительством и германским верховным военным командованием.

Поместившим грабежом ко времени оккупированных районов СССР, производившемся по приказам германского правительства, руководили не только Геринг, Розенберг и бывшие в их подчинении различные «штабы» и «команды». Этим же занимался и министерство иностранных дел, возглавлявшееся Риббентропом, через специальное формирование.

О создании такого формирования, так называемого «Батальона Риббентропа», и его практической деятельности по разграблению культурных ценностей на территории СССР свидетельствует в своем письменном заявлении от 10 ноября 1942 года обергруппенфюрер СС доктор Форстер, авторы в плен частной Красной Армии в районе Маджора. Доктор Форстер служил в так называемом батальоне Риббентропа. Как следует из показаний Форстера, о планах по разграблению «Батальона Риббентропа» в Петербурге, захватили в Клеве заботливо медленного научно-исследовательского института. Все оборудование, а также научные материалы, документация и книги были вывезены в Германию.

Богатые трофеи, показывает Форстер, добытые в библиотеке Украинской Академии наук, где хранятся редчайшие русские рукописи, украинские и украинские детективы, первые экземпляры книг, напечатанные русским печатанием Иваном Федоровым, и редкие издания произведе-

ний Шевченко, Мишкевича, Ивана Франко. Из киевских музеев украинского искусства и центрального музея им. Шевченко многие оставшиеся там экспонаты были отпрывлены в Берлин.

В Харькове из библиотеки имени Короленко и из Харьковской картинной галереи были вывезены в Германию ценнейшие издания и несколько сот картин, в том числе картины Айвазовского, Ренуара, многие работы Поленова, Шишкина и других. Также были вывезены все скульптуры и весь научный архив музея.

Грабей произведений искусства производился на временно оккупированных территориях Советского Союза не только «Батальонами» и «командами». В сообщении Чрезвычайной Государственной Комиссии от 24 июня 1943 года говорится: «Ростовский музей изобразительных искусств ограблен и вывезен в Германию командующим первой танковой армией генералом кавалерии Макензеном и начальником отдела пропаганды первой танковой армии Миллером».

Подсудимый Франк, расхищая культурные ценности польского государства, преследовал также и цели личной наживы. Картины, фарфор и другие произведения искусства из разграбленных музеев Варшавы и Кракова, в частности из Ваньковского замка, были привезены в имение Франка. Геринг также был ярким сторонником подобных «приобретений». Геринг «приобретал» не только ценные голубены во Франции. В одном из своих писем Розенбергу он сообщал, что владеет «в результате покупки, подарков, завещаний и обмена крупнейшей коллекцией, если не в Европе, то, по крайней мере, в Германии».

Переходя к характеристике разрушений и разграблений культурных ценностей в Чехословакии, Польше и Югославии, обвинитель, ссылаясь на доклады правительства Чехословакии, Польши и Югославии, оглашает ряд документов. Обвинитель устанавливает, что в Чехословакии гитлеровцы захватили все институты и общественности. Во многих институтах они немедленно забрали все ценные аппараты, инструменты и научное оборудование. Научные книги и фильмы были увезены. Архив Академического совета (высшего университетского органа) были взорваны или сожжены, карточки уничтожены или выброшены.

Закрытие чешских университетов, институтов и школ было только первым этапом на пути к полному уничтожению всей чешской научной жизни. Знания научных институтов были переданы либо немецким университетам и институтам, либо немецким военным и гражданским органам.

Многие памятники в Праге были сняты и переплавлены. Галерея современного искусства, хранящая единственную в своем роде коллекцию чешского искусства XIX и XX столетий, вместе с ценными произведениями иностранного, преимущественно французского искусства, была закрыта. Переводы английских, французских и русских авторов были изъяты. Немцы изъяли также многие произведения чешских классиков.

В столь же широких масштабах и с такой же жесткостью, как в Чехословакии, говорит обвинитель, немецко-фашистские захватчики проводили ликвидацию национальной культуры в Польше. Они беспощадно уничтожали польскую интеллигенцию, закрывали учебные заведения, запрещали издание польских книг, расхи-

щали произведения искусства, взрывали и сжигали национальные памятники.

Обвинитель оглашает выдержки из доклада польского правительства, из которых следует, что около 80 процентов интеллигенции Польши были обречены на голодную смерть. Вследствие ликвидации прессы журналисты и писатели были лишены средств существования. Польские университеты и средние учебные заведения были закрыты. Польские дети должны были воспитываться на немецком языке и, в немецком духе.

Гитлеровские захватчики грабили также монастыри, костелы и соборы.

Говоря о разрушении и разграблении гитлеровскими разбойниками культурных ценностей народов СССР, обвинитель приводит ноту Народного Комиссара Иностранного Дела СССР В. М. Молотова от 27 апреля 1942 года.

Обвинитель оглашает далее выдержки из ноты Народного Комиссара Иностранного Дела СССР В. М. Молотова от 6 января 1942 года, в которых подробно говорится о бесчинствах немцев в Ясной Поляне, о граблении гитлеровских офицеров и солдат над реликвиями музея Чайковского в Клину, об уничтожении ими Ново-Иерусалимского монастыря в городе Истре.

Обвинитель особо останавливается на разрушении немцами культурно-исторических памятников русского народа, связанных с жизнью и творчеством Пушкина. В качестве документа он представляет сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии от 29 августа 1944 года «О разрушениях и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими варварами в Пушкинском заповеднике Академии наук СССР».

К числу тяжчайших преступлений гитлеровцев против культуры, продолжает обвинитель, относится разрушение памятников искусства и архитектуры в городах Павловск, Дегское Село и Петергоф. Валюжные памятники искусства и архитектуры этих городов создавались в течение двух столетий и были связаны с целым рядом крупнейших событий в истории России. Значительные русские и иностранные художники и скульпторы создали свои гениальные произведения, которые находились в этих городах-музеях. И все это, говорит обвинитель, вместе с бесценными сокровищами русского и мирового искусства было разграблено и уничтожено фашистскими гитлеровцами.

Обвинитель сообщает Трибуналу материалы Чрезвычайной Государственной Комиссии от 17 января, который нанесли немцы этим городам-музеям.

Восставшись в Петрограде 23 сентября 1941 года, немецкие захватчики сразу же приступили к грабежу ценностей. Из двух миллионов экспонатов и среди них 4,957 предметов уникальной мебели. Немецкие варвары создали шельм, голубены и другие декоративные материалы, украшавшие стены дворцовых залов.

В ноябре 1941 года немцы сняли знаменитую скульптуру Самсона и увезли ее в Гельсингфорс. Разграбляя музейные ценности, немцы вывезли в Берлин музейные картины — гениальное творение Растрелли.

Вместе со знаменитым английским дворцом в старом Петрограде немцы уничтожили живописный английский парк и все паркские постройку.

Дальнейшее представление материалов обвинитель Рагинским переходит на вечернее заседание.

ПРИВЕТСТВИЯ АМЕРИКАНСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ ПО СЛУЧАЮ 28-й ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

НЬЮ-ЙОРК, 23 февраля. (ТАСС). По случаю обеда, данного Национальным советом американо-советской дружбы в честь 28-й годовщины основания Красной Армии, многие члены правительства и другие видные деятели прислали свои приветствия, в которых подчеркивают необходимость сохранения дружественных отношений между США и Советским Союзом.

Министр торговли Уэллес пишет в своем приветствии: «Я не знаю ничего более важного для будущего благосостояния человечества, чем создание здоровой основы для постоянной дружбы между Советским Союзом и Соединенными Штатами. Если мы будем работать вместе, не будет пределов тому, что мы сможем сделать для человеческого благополучия, точно так же, как нет границ человеческим бедствиям, вызываемым разлитием подозрений и ненависти между нами».

В приветствии сенатора Пелпера говорится: «Те, кто знает историю неураченной дружбы между Советским Союзом и США, знает наше товарищество во время испытательной войны, неопровержимую логику нашего согласия и сотрудничества, знает также, что Соединенные Штаты и Советский Союз должны остаться и останутся друзьями».

Председатель Конгресса Производственных Профсоюзов Мэриет пишет: «Все наши усилия должны быть посвящены сохранению в будущем сотрудничества между Соединенными Штатами и Советским Союзом, которое оказалось столь полезным в прошлом».

Были получены также приветствия от бывшего посла США в СССР Дэвида, от бывшего министра внутренних дел Икеса, сенатора Томаса, от штата Юта, от элечного палаты представителя Коффи и Дугласа, г-жи Рузвельт, от посла СССР в США Громко, от настоятеля Церквей-Рейского собора Джонсона и других.

Подрывная деятельность японских последышей в Маньчжурии

ЧАНЧУНЬ, 22 февраля. (ТАСС). За последние месяцы в Маньчжурии отмечается значительная активность остатков японской военизированной и их марионеток. В первое время после поражения Японии в Маньчжурии опирались только небольшие отряды разгромленной квантунской армии, которые не хотели капитулировать. Эти отряды время от времени нападали на советские воинские части, а также на местное население. Большая часть пролонгированных элементов поплатилась и приталась, выжидая удобного момента, когда можно будет снова продолжать враждебную Советскому Союзу деятельность.

Начиная с ноября месяца, эти японские последыши стали действовать энергичнее, в более широких масштабах и организованно. Они развернули враждебную Советскому Союзу пропаганду, прибывая к вооруженным нападениям на советские воинские части и отдельные советские военнослужащих. Появление стало ясно, что эти японские последыши в их привокитории в Маньчжурии нашли себе поддержку и руководство в лице реакционных элементов в самом Китае, которые не преминули послать в Маньчжурию своих представителей для развертывания враждебной Советскому Союзу деятельности. Эти реакционные элементы действуют совместно с остатками разгромленной квантунской армии и марионеточных войск. В листовках, распространенных указанными бандитскими группами в некоторых городах Маньчжурии, содержится призывы к уничтожению советских военнослужащих, а также китайцев, сотрудничающих с Красной Армией.

Начиная со второй половины ноября 1945 года, отмечены случаи нападения на советские воинские части и отдельные советские военнослужащих в гг. Мукиден, Цзинь, Линькоу, где было убито несколько советских военнослужащих. В середине января в районе Суйхуа вооруженная банда напала на советский отряд, славовавший на автомашинах. В феврале имело также место несколько случаев нападения бандитов на советских военнослужащих в Харбине. В результате этих нападений было убито несколько советских офицеров и бойцов.

В начале января бандитами с явно провокационной целью был убит китайский инженер Чжан Синь-фу, который с группой сопровождающих его лиц возвращался из гг. Фушунь в Мукиден. Эту провокацию китайская реакционная печать использовала для очередной антисоветской кампании, а китайское правительство вместо того, чтобы организовать борьбу против диверсантов и провокаторов, явно поощряет реакционную печать в ее клеветнических попытках свалить вину за убийство инженера Чжан Синь-фу и его группы на командования Красной Армии.

Бандитские отряды состоят в основном из японцев и офицеров и солдат бывшей марионеточной армии Маньчжоу-го. Многие из задержанных советскими властями бандитов заявляют, что они являются членами Гоминдана, вступившими в организацию осенью 1945 г. Задержанные далее заявляют, что их отряды создавались для борьбы против демократических организаций Китая и что указания о проведении враждебной Советскому Союзу пропаганды и об организации нападения на советские воинские части и советских военнослужащих они получили из конспиративного центра, специально созданного для руководства этой преступной деятельностью.

Прогрессивные элементы Маньчжурии, искренно стремящиеся к упрочению дружественных отношений между Китаем и Советским Союзом, возмущены преступными китайскими реакционерами, действующими совместно с остатками японской военизированной

ПРОВОКАЦИОННАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ЧУНЦИНЕ

ЧУНЦИНЬ, 22 февраля. (ТАСС). (Замечена доставкой). Сегодня в Чунцине состоялась демонстрация, в которой приняли участие студенты и учащиеся некоторых чунцинских учебных заведений. Демонстрация проходила под провокационным, враждебным Советскому Союзу лозунгом. Демонстрация носила вполне организованный характер и проходила под полной поддержкой и участием китайских и местных властей. Демонстранты все время сопровождали агитационными громкоговорителями и печатными станками, с которых распространялись листовки, лозунги и воззвания. Специальные группы демонстрантов, под охраной полиции, беспрепятственно расклеивали на витринах, стенах домов, заборах, на автобусах враждебные Советскому Союзу художественные лозунги и листовки. В узловых пунктах, на перекрестках улиц ранее были сооружены тумбы, с которых провозносились провокационные речи и выкрики. Специальный отряд демонстрантов устроил полный разгром экспедиции газеты «Синьхуажябао» и прилегающей к ней книжной лавки, подожгла мебель, уничтожил книги и газеты, а также личное имущество проживающих в верхних этажах работников газеты и магазина, и подвергнул избиванию некоторых из них. Заведующий магазином был отправлен в больницу в тяжелом состоянии. Аналогичный налет был совершен на здание газеты «Миньчжунбао» — орган демократической лиги Китая. В результате этого нового погрома убито несколько человек.

После демонстрации для ее участников был организован коллективный обед. Были доставлены на автомашинах в большом количестве заранее заготовленные пакеты с продовольствием и бочки с рисом. После обеда участники демонстрации были партийными отправлены в студенческий город на автомашинах. В кругах китайской общественности эта демонстрация, организованная при участии и явной поддержке китайских властей, вызвала глубокое возмущение.

РЕШЕНИЕ РУКОВОДСТВА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ГРЕЦИИ

АФИНЫ, 23 февраля. (ТАСС). В опубликованном вчера решении политбюро коммунистической партии Греции подчеркивается, что в Греции совершенно отсутствуют элементарные условия для проведения свободных выборов и что «основную ответственность за это несет английская полиция в Греции». В решении говорится, что выборы, которые должны состояться 31 марта по настоянию английского правительства, будут самой большой фальсификацией народной воли и лишь усилят и легализуют режим террора и беспорядка. В решении указывается, что компартия не примет участия в подобных выборах, но что она против многочисленной оторочки и готова всеми силами помочь проведению элементарно свободных выборов. «Компартия уверена», — говорится в решении, — что, если на то будет добрая воля и если прекратится противодействие англичан, могут быть обеспечены предельно элементарно свободных выборов».

Ливанская общественность благодарит советскую делегацию на сессии Генеральной Ассамблеи за защиту интересов Ливана

БЕИРУТ, 22 февраля. (ТАСС). Газеты опубликовали сообщение о том, что советская миссия в Бейруте посетила делегацию общественно-политических деятелей Ливана и передала советскому посланнику письмо, в котором говорится: «Мы, ливанцы, желаем видеть свою страну абсолютно свободной и независимой, выражаем от имени всего народа искреннюю благодарность и сердечную признательность господину Вышинскому и всей советской делегации на сессии Генеральной Ассамблеи ЮНО за защиту Ливана, за позицию, занятую ею по вопросу об эвакуации иностранных войск с нашей территории».

Кроме того, советскую миссию посетили: делегация ливанских женщин во главе с Эмилей Фарес Ибрагим — видной общественной деятельницей Ливана, депутаты ливанского парламента, видные общественно-политические деятели, которые выразили благодарность Советскому Союзу за защиту Ливана на сессии Генеральной Ассамблеи Объединенных наций.

Исполнительное бюро Всемирной федерации профсоюзов призывает к разрыву отношений с франкистской Испанией

ПАРИЖ, 25 февраля. (ТАСС). Исполнительное бюро Всемирной федерации профсоюзов приняло резолюцию протеста против расправы Франко с испанскими республиканцами. Исполнительное бюро Всемирной федерации профсоюзов, говорится в резолюции, от имени 65 миллионов трудящихся, объединенных в профсоюзы в 52 странах, заявляет протест против казни 10 испанских республиканцев в Мадриде, в числе которых был мужественный боец французских внутренних сил Кристино Гарсия.

Всемирная федерация профсоюзов призывает национальные профсоюзные центры всех стран обратиться к своим правительствам с требованием разрыва дипломатических отношений с правительством Франко.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ЛОНДОН, 24 февраля. (ТАСС). По общему мнению корреспондента агентства Рейтер из Бомбея, сегодня там опубликовано коммюнике штаба военного командования, в котором говорится, что в Бомбей прибыл новый полк десантников.

Сегодня в район Карачи, где «положение требует контроля», была вызвана английские парашютные части. Полиция дважды открывала огонь, пускала слезоточивые газы и напала с дубинками на горожан, прибывших со всех сторон на митинг, но была не в силах разогнать их.

ЛОНДОН, 24 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Бомбея, что большая часть бомбейских предприятий, которые начали сегодня утром работу, была вынуждена вновь прекратить ее, так как в предприятиях непрерывно стекались толпы людей, которые забрасывали здания камнями.

Официально объявлено, что за весь период волнений убито 210 и ранено 1017 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ В КАИРЕ

ЛОНДОН, 25 февраля. (ТАСС). По сообщению каирского корреспондента агентства Рейтер, 23 февраля английскому послу в Египте был передан ответ египетского правительства на английский протест по вопросу об ущербе, причиненном английским гражданам и их собственности.

23 февраля на собраниях в университете имени Фуад I студенты, в том числе ряд женщин, призывали к восстанию. После собрания, во время которого египетский министр просвещения Мухаммед-Эль-Ашмиш призывал студентов присутствовать на занятиях и ждать, пока правительство получит независимость и объединит «Долгую Нилу», студенты сделали попытку организовать шествие по Каиру, но были рассеяны полицией.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДОНЕЗИИ

ГААГА, 24 февраля. (ТАСС). Газета «Ньюс куант» сообщает о стычках, происходивших на острове Суматра. За последние дни убито 70 индонезийцев.

В сообщении голландского агентства АНП говорится, что в восточной части Бантулу англичане применяли против индонезийцев артиллерию. Небольшие бои происходили восточнее Самаранга.

Агентство АНП сообщает также, что солдаты голландской армии в Мендло, ледовальные зарплатой и питанием, бунтуют.

ЗЯВЛЕНИЕ СИРИЙСКОГО ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

НЬЮ-ЙОРК, 24 февраля. (ТАСС). По сообщению дамасского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, премьер-министр Сирии Сааддаль Джабри заявил на пресс-конференции, что Сирия присоединится к Ливану в его требованиях об эвакуации английских и французских войск и будет настаивать на том, чтобы ни одна иностранная держава не имела привилегий в странах Леванта; Сааддаль Джабри заявил, что сирийское правительство обучит с английским правительством и правительством Франции только вопрос эвакуации войск.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Садчикову Ивана Васильевича Чрезвычайным и полномочным послом СССР в Иране, освободив его от обязанностей посла СССР в Югославии.

Вечернее заседание 21 февраля

НЮРНБЕРГ, 21 февраля. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала представитель советского обвинения тов. Рагинский предъявляет доказательства преступного разграбления гитлеровцами культурных ценностей в оккупированных районах Советского Союза. Разграбление производилось одновременно для предшествовало сознательному варварскому разрушению культурных и исторических памятников народов советских республик. Обвинитель перечисляет разрушения, учиненные немцами в городе Пушкине.

Обвинитель цитирует выводы Чрезвычайной Государственной Комиссии, которая доказывает, что «разрушение памятников искусства в Петрограде, Пушкине и Павловске производилось по прямому указанию германского правительства и верховного командования офицерами и солдатами германской армии».

Делая ставку на уничтожение русского народа, гитлеровские варвары стремились уничтожить его богатую культуру и самобытную историю. Посместно, где побывали немецкие ордены, они разрушали культурные памятники, исторические и культурные памятники. Не случайно особенно жестокому разрушению подверглись древние русские города Новгород, Псков и Смоленск.

Преступному разграблению и разрушению подлежали также исторические и культурные ценности Украины, особенно города Киева, Харькова, Одессы и других.

Разграбление и разрушение культурных ценностей Одессы было проведено совместно членами немецких и румынских оккупантов.

Обвинитель приводит доказательства колоссального размаха грабежа и разрушений, учиненных немцами в Белоруссии, особенно в ее столице Минске.

Обвинитель подробно перечисляет факты расхищения немцами оккупантами культурных ценностей в Литовской, Латвийской и Эстонской республиках и дает наглядную картину разрушений, произведенных немцами в городах этих советских республик.

Подводя итог грабительской и разрушительной деятельности немцев на оккупированных территориях Советского Союза, обвинитель приводит данные Чрезвычайной Государственной Комиссии, которая отмечает, что немцы уничтожили 120 санаториев и 150 домов отдыха, принадлежавших профессорам, разрушили и разграбили 82 тысячи начальных и средних школ, полностью или частично разрушили 334 высших учебных заведения, расхищали и уничтожали свыше 100 миллионов книг, принадлежавших массовым библиотекам. Немецко-фашистские захватчики уничтожили 605 научно-исследовательских институтов, разрушили и разграбили 6 тысяч больниц, 33 тыс. поликлиник, диспансеров и амбулаторий, 976 государственных санаториев, 658 домов отдыха, 427 музеев и 44 тысячи театров, клубов и красных уголков.

После этого обвинитель предъявляет Трибуналу в качестве доказательства документальный фильм об уничтожении произведений искусства и памятников национальной культуры, совершенном немцами на территории СССР.

После демонстрации кинофильма обвинитель заканчивает свой доклад обзором отработанных и разрушенных, учиненных немецко-фашистскими оккупантами в монастырях и других учреждениях религиозных культов. «Солдаты и офицеры», — говорит обвинитель, — устраивали в храмах кровавые расправы, держали в перках лошадей и собак, навешивали на себя церковное оборудование, из икон устранивали вары для свиней».

Ссылаясь на ноту Народного Комиссара Иностранного Дела СССР В. М. Молотова от 27 апреля 1942 года, обвинитель заявляет, что только в 13 районах Московской области немецкие оккупанты разрушили 42 церкви. Всего же немецко-фашистские захватчики разрушили полностью и частично повредили 1670 церквей, 69 часовен, 237 римско-католических костелов, 4 мечети, 532 синагоги и 254 других зданий религиозных культов.

Подводя итоги своему выступлению, обвинитель Рагинский говорит: «Можно восстановить фабрики и заводы, взорванные и сожженные немцами, но навсегда потеряны для человечества неповторимые произведения искусства, которые гитлеровцы варварски уничтожили, как и невозвратимы миллионы человеческих жизней, погубленных фашистами в Освенциме и Трельбитне, и Бабьем Яру и Керчи. Дерзновенно посягая на будущее человечества, гитлеровцы топтали лучшее наследие его прошлого. В невиданном единовстве культуры и творчества, цивилизации и варварства победители выжили культуру и цивилизация. Гитлеровские заговорщики, мечтавшие о мировом господстве, об уничтожении культуры славянских и других народов, посажены на скрепы подосудимых. Пусть же им воздается должное».

На этом вечернее заседание заканчивается.

5 марта 1946 года в 2 ч. 30 м. дня на заседании ученого совета физико-математического факультета САГУ (ул. Карла Маркса № 35, ауд. 88) состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук Мильской Т. Н. на тему: «Наблюдение радиоактивных излучений малой интенсивности (счетчик с полым анодом). Официальные оппоненты: доктор физико-математических наук Грошев А. В., канд. наук Кременевский Н. В. и канд. наук Шуппе Т. Н. С диссертацией можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке САГУ (ул. Куйбышева, № 8).

УЗОРПЛОДОВОЩЕСТВ ПРОДАЕТ ВСЕМ без ограничения (без взралоу Наркомторга) по цене 2 рубля за килограмм, в таре получателя. Адрес: ул. Кафанова, Безмяданный тупик, № 10.

НАРКОМФИШ УССР РЕГИСТРАЦИЯ ШТАТНЫХ КОНТИНГЕНТОВ, ШТАТОВ СТАРОК, ФОНДОВ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И СМЕТ АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАСХОДОВ НА 1946 ГОД. бюджет производится финансовыми республиками с 1 марта по 1 мая 1946 года, в связи с чем учреждения, организации, предприятия, имеющие периферию, обязаны обеспечить своевременное (не позднее 10 марта с. г.) утверждение и высылку на места штатных расписаний и смет на 1946 год. Для оформления регистрации штатов необходимо представить в финорг в двух экземплярах: 1) утвержденное вышестоящей организацией штатное расписание и сметы адм. воз. расходов на 1946 год; 2) заполненную регистрационную карточку; 3) справку о наличии работников на день регистрации; 4) исполнение сметы за 1945 год; 5) план распределения штатных контингентов по подведомственным учреждениям, организациям и предприятиям (в НКФ УССР, НКФ ККАССР, облфинотделах и Ташгорфо). Регистрационные карточки по штатам 1945 года действительны только до 1 мая 1946 года, после чего выдачи средств на зарплату будут производиться только по регистрационным карточкам 1946 года. Предприятия, учреждения и организации, которые постановлением правительства Союза ССР освобождены от регистрации штатов в финорганах, должны своевременно получить в соответствующем финоргане справку об освобождении от регистрации штатов, для представления банку.

Нарсуд 27 уч. Центрального р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Евтева В. В. с гр-кой Евтевой Л. В.

Нарсуд 27 уч. Куйбышевского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ки Елизаровой Е. П. с гр-ном Елдокумовым Т. Ф.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ЛОНДОН, 24 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Бомбея, что большая часть бомбейских предприятий, которые начали сегодня утром работу, была вынуждена вновь прекратить ее, так как в предприятиях непрерывно стекались толпы людей, которые забрасывали здания камнями.

Официально объявлено, что за весь период волнений убито 210 и ранено 1017 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ В КАИРЕ

ЛОНДОН, 25 февраля. (ТАСС). По сообщению каирского корреспондента агентства Рейтер, 23 февраля английскому послу в Египте был передан ответ египетского правительства на английский протест по вопросу об ущербе, причиненном английским гражданам и их собственности.

23 февраля на собраниях в университете имени Фуад I студенты, в том числе ряд женщин, призывали к восстанию. После собрания, во время которого египетский министр просвещения Мухаммед-Эль-Ашмиш призывал студентов присутствовать на занятиях и ждать, пока правительство получит независимость и объединит «Долгую Нилу», студенты сделали попытку организовать шествие по Каиру, но были рассеяны полицией.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДОНЕЗИИ

ГААГА, 24 февраля. (ТАСС). Газета «Ньюс куант» сообщает о стычках, происходивших на острове Суматра. За последние дни убито 70 индонезийцев.

В сообщении голландского агентства АНП говорится, что в восточной части Бантулу англичане применяли против индонезийцев артиллерию. Небольшие бои происходили восточнее Самаранга.

Агентство АНП сообщает также, что солдаты голландской армии в Мендло, ледовальные зарплатой и питанием, бунтуют.

ЗЯВЛЕНИЕ СИРИЙСКОГО ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

НЬЮ-ЙОРК, 24 февраля. (ТАСС). По сообщению дамасского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, премьер-министр Сирии Сааддаль Джабри заявил на пресс-конференции, что Сирия присоединится к Ливану в его требованиях об эвакуации английских и французских войск и будет настаивать на том, чтобы ни одна иностранная держава не имела привилегий в странах Леванта; Сааддаль Джабри заявил, что сирийское правительство обучит с английским правительством и правительством Франции только вопрос эвакуации войск.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Садчикову Ивана Васильевича Чрезвычайным и полномочным послом СССР в Иране, освободив его от обязанностей посла СССР в Югославии.

В ТЕАТРАХ:
ТЕАТР им. ХАМЗА — 27/II Бесприданница, 28/II Рыболовная шутка, 1/III Нагой Ничто в 8 ч. вечера.
ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА (в помещении театра Ташкента) — выходящие спектакли — 27/II Лейли и Меджнун, 28/II концерт.
ТЕАТР им. МУКИМОВ (ул. Нарвои, 69) — 27/II Прощай Майсара 28/II концерт.
4/III в помещении театра им. Горького — Э. Калами — Балера. Оперетта в 3-х действиях. Начало в 8 ч. вечера. Билеты продаются в кассе театра им. Горького с 3-х ч. дня.
ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА (ул. «Правда Востока») — 27/II Цыганский барон, 28/II Евгений Онегин.
ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 27/II Сотворение мира, 28/II Таланты и поклонники, 1/III Сотворение мира. Начало в 8 ч. вечера.
ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ — 27, 28/II, 1, 2, 3/III премьера — Леонид Леонов — Общественный человек, Песня в 4-х действиях.
ТЕАТР ОРМЕТТИ — 27/II Кето и Котэ, 28/II Ром-Марти, 1/III Балера.

ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (Пролетарская площадь, № 2, бывш. клуб им. Кафанова) — 28/II в 1/III премьера Гелица Острополер. Музыкальная в 3-х действиях. Начало в 8 ч. 30 м. вечера.
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ УЗГОСФИЛАРМОНИИ — 27, 28/II застроли Государственного театра-балета под худож. руководством и при участии Бориса Ренкова. Под робности в афишах. Начало в 9 ч. вечера.
ТАШГОСИРК — широкое представление под худож. рук. Далекого и иллюзионный аттракцион Маршес.
27, 28/II ежедневно одно представление. Начало в 9 ч. вечера.
В КИНОТЕАТРАХ:
«КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» — днем и вечером худож. фильм Ташир и Зухра; «ИСКРА» — днем и вечером в 1-м и 2-м залах новый америк. муз. фильм Весенний вальс; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером худож. фильм Без вины виноватые; «УЗ-БЕКИСТАН» — днем и вечером худож. фильм Ташир и Зухра; ДВОРЕЦ ТЕАТРАЛЬНИКОВ — 27, 28/II, 1, 2, 3/III новый худож. фильм Песни Абая; ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — днем и вечером новый кинокомедия Близины; ДВОРЕЦ ПИОНЕРОВ — 27, 28/II Небо Москва. Начало в 5, 7, и 9 ч. вечера.

5 марта 1946 года в 2 ч. 30 м. дня на заседании ученого совета физико-математического факультета САГУ (ул. Карла Маркса № 35, ауд. 88) состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук Мильской Т. Н. на тему: «Наблюдение радиоактивных излучений малой интенсивности (счетчик с полым анодом). Официальные оппоненты: доктор физико-математических наук Грошев А. В., канд. наук Кременевский Н. В. и канд. наук Шуппе Т. Н. С диссертацией можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке САГУ (ул. Куйбышева, № 8).

УЗОРПЛОДОВОЩЕСТВ ПРОДАЕТ ВСЕМ без ограничения (без взралоу Наркомторга) по цене 2 рубля за килограмм, в таре получателя. Адрес: ул. Кафанова, Безмяданный тупик, № 10.

НАРКОМФИШ УССР РЕГИСТРАЦИЯ ШТАТНЫХ КОНТИНГЕНТОВ, ШТАТОВ СТАРОК, ФОНДОВ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И СМЕТ АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАСХОДОВ НА 1946 ГОД. бюджет производится финансовыми республиками с 1 марта по 1 мая 1946 года, в связи с чем учреждения, организации, предприятия, имеющие периферию, обязаны обеспечить своевременное (не позднее 10 марта с. г.) утверждение и высылку на места штатных расписаний и смет на 1946 год. Для оформления регистрации штатов необходимо представить в финорг в двух экземплярах: 1) утвержденное вышестоящей организацией штатное расписание и сметы адм. воз. расходов на 1946 год; 2) заполненную регистрационную карточку; 3) справку о наличии работников на день регистрации; 4) исполнение сметы за 1945 год; 5) план распределения штатных контингентов по подведомственным учреждениям, организациям и предприятиям (в НКФ УССР, НКФ ККАССР, облфинотделах и Ташгорфо). Регистрационные карточки по штатам 1945 года действительны только до 1 мая 1946 года, после чего выдачи средств на зарплату будут производиться только по регистрационным карточкам 1946 года. Предприятия, учреждения и организации, которые постановлением правительства Союза ССР освобождены от регистрации штатов в финорганах, должны своевременно получить в соответствующем финоргане справку об освобождении от регистрации штатов, для представления банку.

Нарсуд 27 уч. Центрального р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Евтева В. В. с гр-кой Евтевой Л. В.

Нарсуд 27 уч. Куйбышевского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ки Елизаровой Е. П. с гр-ном Елдокумовым Т. Ф.

ДРУЖИНИНА

Георгий Семенович, последователю 24 февраля в г. Ташкенте, и выразил свое соболезнование семье умершего.